
 
 

 
 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE 

CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS 1 
ATA DA 48ª REUNIÃO ORDINÁRIA  2 

A quadragésima oitava reunião ordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve lugar no 3 
auditório da SEMA, Anexo Othelo Rosa, rua Carlos Chagas, número cinqüenta e cinco, 4 
décimo primeiro andar, Porto Alegre-RS, no dia quatro de março do ano de dois mil e nove, 5 
às quatorze horas e vinte minutos. Compareceram  os Conselheiros: Francisco Luiz da 6 
Rocha Simões Pires, SEMA (presidência); Bernardete Castro, SOP (suplente); Margareth 7 
Vasata Silva, Secretaria do Planejamento e Gestão (suplente); Israel Barcelos Abreu, 8 
Secretaria da Saúde (suplente); Marta Hermínia Dias, SEDAI; Aloisio Sirangelo Braun, 9 
Secretaria da Ciência e Tecnologia; Luiz Fernando Cybis, Comitê do Lago Guaíba (titular); 10 
Leda Famer, Comitê Tramandaí (titular); João Francisco Giuliani; Lucia Schmidt, Comitê 11 
Pardo (titular); Claudio Marques Moraes, Comitê Baixo Jacui (titular) e Lenison Maroso, 12 
Comitê Apuaê-Inhandava (titular). Ausentes : João Carlos Félix, Secretaria da Energia, 13 
Minas e Comunicações (suplente); André Agne Domingues, Casa Civil (suplente). Ausência 14 
Justificada : Luís Antônio de Leon Valente, Secretaria da Agricultura (representante 15 
suplente); Eduardo Krause, Secretaria dos Transportes (representante suplente) e Márley 16 
Caetano de Mendonça, Sistema Nacional de Recursos Hídricos (representante titular). 17 
Demais participantes : Daniel Schmitz, Comitê Taquari – Antas; Tania Zoppas, Comitê Caí; 18 
Antônio Augusto U. Marques, Comitê Tramandaí; Fernando Bernál, Comitê Baixo Jacuí; 19 
José Alberto Vieira, Comitê Piratinim; Daiana Cattelon, Comitê Ijuí; Mauro Benassato; Maria 20 
Angêla e Vendolino Fischer, CERAN; Valéria Borges Vaz, Comitê Pardo; Carlos Alvin Heine, 21 
Comitê Caí; Ronaldo Nery, SIUMA; Julio Vasconcelos, Comitê Santa Maria; Vilma C. Da 22 
Silva, Comitê do Lago Guaíba; Maurício Colombo, Comitê Gravataí; Renata B. Gil, 23 
CORSAN; Julio Salecker, Comitê Taquari-Antas; Sidney Agra; ECOPLAN; Julio Gross, 24 
GeoCenter; Maria Elisabeth Ferreira, Pró-Mar-de-Dentro/SEMA e Jussara Neves, CORSAN; 25 
Carmem Lucia S. Silva e Ana Elizabeth Carara, Secretaria Executiva do CRH/RS. O 26 
presidente Francisco Simões Pires saudou os presentes. Ana Elizabeth Carara, Secretária 27 
Executiva fez a leitura da pauta, e após o presidente deu início aos trabalhos. Item I – 28 
Aprovação da ata da quadragésima sétima reunião ord inária do CRH – O presidente 29 
colocou em análise, informando não haver solicitação de alteração na ata, dispensada a 30 
leitura, e chamou atenção na linha quarenta, onde está escrito “mandato” corrija-se para 31 
mandado judicial pois não está tecnicamente correto. Ata aprovada. Item II – 32 
Comunicações –  A Secretária Executiva Ana Elizabeth Carara leu as justificativas de 33 
ausência à reunião dos Conselheiros Márley Mendonça, representante titular do Sistema 34 
Nacional de Recursos Hídricos e Luiz Antônio Valente, representante da Secretaria da 35 
Agricultura. Memorando recebido da Secretaria Executiva do CONSEMA com sugestão de 36 
datas para as reuniões conjuntas CRH/CONSEMA. O presidente sugeriu discutir este 37 
assunto em assuntos gerais. Aprovado. Ofício 50, da Prefeitura Municipal de Santana do 38 
Livramento solicitando urgência na aprovação da resolução do acesso dos municípios aos 39 
recursos do FRH. Cópia de dois processos encaminhados pelo CONSEMA, sobre Estações 40 
de Tratamento de Esgotos - ETE’s, para que tramitem também pelo CRH. Encaminhado às 41 
Câmaras Técnicas de bacias hidrográficas e de Assuntos Institucionais e Jurídicos e após 42 
retornem ao plenário. Oficio SE 014/2009 - Deliberações do Comitê Sinos. Encaminhado a 43 
Câmara Técnica do Guaíba e Assuntos Jurídicos e Institucionais. Ofício Circular n.01/09, do 44 
Conselho Nacional de Recursos Hídricos, sobre as prioridades para aplicação dos recursos 45 
da cobrança para os anos de 2010 e 2011, para ser respondido até quinze de abril próximo 46 
– Ana Elizabeth salientou que o prazo para resposta é antes da próxima reunião do CRH, 47 
portanto, por decisão do presidente foi encaminhado a Câmara Técnica de Programação e 48 
Orçamento e Acompanhamento de Projetos do Fundo de Investimentos em Recursos 49 
Hídricos, a qual aprovou as sugestões de prioridades da Secretaria Executiva: Plano de 50 
recursos hídricos e enquadramento dos corpos de água, aplicação dos instrumentos de 51 
Gestão à recursos hídricos e Capacitação e educação, em especial ambiental, para a 52 
gestão de recursos hídricos na metade sul do Estado do RS. O presidente definiu que este 53 
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assunto seria deliberado posteriormente, com os demais Itens da pauta da presente reunião. 54 
Ofício cinqüenta e seis, do ano de dois mil e nove do Ministério do Meio Ambiente, sobre 55 
Sexto Termo Aditivo do Convênio MMA/FNMA 106/04. Divulgação do III Simpósio Nacional 56 
Sobre o Uso da Água na Agricultura a realizar-se de quatro a sete de maio, no Centro de 57 
eventos da Universidade de Passo Fundo, informações e inscrições pelo site www.upf.br, 58 
com vagas limitadas. Item III - Projetos a serem financiados pelo FRH – RS em dois mil 59 
e nove  – Fernando Bernál, presidente da Câmara Técnica de Programação e Orçamento e 60 
Acompanhamento de Projetos Fundo de Investimentos em Recursos Hídricos relatou que na 61 
reunião da CTPA, na parte da manhã, foi analisada e aprovada a proposta apresentadas 62 
pelo DRH, e recomendou a sua  aprovação pelo CRH, reforçando que seja feita a 63 
adequação da nomenclatura aos projetos e ações do Estado. Proposta aprovada. Item IV - 64 
Metas Intermediárias de Enquadramento enviada pelo Comitê de Gerenciamento da 65 
Bacia Hidrográfica do Rio Cai, conforme a Resolução  CRH Nº 50/08 - Tânia Zoppas, 66 
vice-presidente apresentou a minuta de resolução elaborada pelo Comitê, que refere-se ao 67 
artigo 2º, da Resolução 50/09, sobre as metas intermediárias do Comitê Caí. O presidente 68 
colocou em apreciação. Minuta aprovada. Item V - Enquadramento das Lagoas ao Sul da 69 
Bacia do Rio Tramandaí  – Antonio Augusto Marques, secretário-executivo do Comitê 70 
Tramandaí ilustrou que foi deliberado em reunião do Comitê a decisão de enquadrar as 71 
lagoas do sul da bacia do rio Tramandaí, que não constaram na resolução CRH 50/08. 72 
Aprovado Enquadramento. Item VI - Relatório Final do Grupo de Trabalho da C âmara 73 
Técnica de Gestão da Região Hidrográfica do Guaíba  – Luiz Fernando Cybis, presidente 74 
da Câmara Técnica de Gestão da Região do Guaíba, apresentou o relatório, que sinaliza 75 
caminhos de como utilizar recursos do FRH, destinados à Agência de Bacia através de 76 
contrato de gestão ou convênio, num período de dezoito meses para que a METROPLAN 77 
exerça o papel de Agência de Região Hidrográfica, com participação direta dos comitês na 78 
elaboração e acompanhamento deste contrato ou convênio, fazendo a simulação da 79 
cobrança para verificação da viabilidade de implementação de ações e ou implantação de 80 
outros instrumentos de gestão na região. Isso seria muito importante para girar a roda do 81 
Sistema de Recursos Hídricos do Estado, considerando que esta “roda” está muito 82 
dependente de uma etapa anterior, ou seja da etapa de Planejamento. Então o caminho 83 
indicado é temporariamente um Convênio com a METROPLAN, necessariamente com a 84 
participação e controle do DRH/SEMA e Comitês se fariam girar a roda. Para tanto se 85 
adotaria o plano de ações do Plano Diretor da região hidrográfica do Guaíba, elaborado pelo 86 
Programa Pró-Guaíba, detalhado por bacia hidrográfica da região, como um Plano Geral 87 
para a Região, e que este processo pudesse ser adotado para as simulações necessárias e 88 
chegar aos valores da cobrança. Indicar a implementação deste instrumento e a partir das 89 
entradas desse mecanismo geraria os recursos necessários para a manutenção da Agência 90 
e para a implementação das demais medidas no âmbito de cada bacia hidrográfica advindas 91 
de seus planejamentos individuais futuros. Discutiram na CTG e concluíram que este 92 
relatório deveria ser exprimido e sair uma Resolução do CRH, principalmente os itens 93 
emergenciais que precisam ser colocados em ação o mais rápido possível para continuar a 94 
girar a roda. A idéia seria que o CRH desse um mandato a CTG para que ela construa a 95 
Resolução. Na qualidade de presidente do FGC, lembrou que em um evento na Assembléia 96 
Legislativa do Estado, em uma reunião do Projeto Sociedade Convergente, os Comitês se 97 
comprometeram entregar uma cópia deste Relatório Final a Assembléia visando buscar o 98 
seu apoio para a realização do contrato de gestão mencionado. O presidente Simões Pires 99 
sugeriu fazer uma Recomendação à SEMA para que adote as medidas necessárias para a 100 
implementação da Agência e para que o Secretário do Meio Ambiente se manifeste. E pela 101 
expedição de ofícios para ciência do conteúdo deste relatório à SEHADUR, SEMA, ANA, 102 
Assembléia Legislativa do Estado e sua Comissão de Saúde e Meio Ambiente. Uma Moção 103 
do CRH para que a SEMA gestione junto a METROPLAN para que esta assuma as funções 104 
temporárias de Agência de Bacia e autorização do CRH para que a CTG acompanhe o 105 
cumprimento desta deliberação. Colocado em discussão em separado todas as proposições 106 
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foram aprovadas. Item VII – Regimento Interno do Comitê Taquari – An tas  – O 107 
presidente comunicou que a relatora do processo não entregou o parecer final a CTIJ em 108 
tempo hábil, ficando para aprovação na próxima reunião do CRH. Item VIII - Criação de um 109 
Grupo de Trabalho para assessorar a Câmara Técnica de Gestão de Recursos 110 
Hídricos Transfronteiriços do CNRH sobre a definiçã o do termo “curso de água”- O 111 
presidente Simões Pires informou que a solicitação veio do Sr. Valery Pugatch, 112 
representante dos Irrigantes na Câmara Técnica de Gestão de Recursos Hídricos – CNRH  113 
por falta de clareza do que é um curso d’água. Colocado em discussão, aprovado a criação 114 
do GT. Item IX – Assuntos Gerais – O presidente Simões Pires apresentou as datas das 115 
reuniões conjuntas propostas pela Secretaria Executiva do CONSEMA: 07 de maio, 30 de 116 
julho e 25 de setembro. Datas aprovadas. O conselheiro Israel Abreu falou da publicação da 117 
ABAS sobre a contaminação do Aqüífero Guarani. O presidente sugeriu scanear e 118 
encaminhar aos Comitês. O presidente Simões Pires retomou e colocou em aprovação o 119 
Ofício do CNRH – solicitação das prioridades vista pela manhã na reunião da CTPA e 120 
informado por seu presidente Bernál no início da reunião. Prioridades aprovadas. Antonio 121 
Augusto Marques, secretário-executivo do Comitê Tramandaí comunicou que Leda Famer, 122 
vice-presidente assumiu a presidência do Comitê Tramandai devido ao afastamento da 123 
presidente Luciana Dalsasso. Informou ainda que o Comitê recebeu documento da 124 
Prefeitura Municipal de Santo Antônio da Patrulha, processo da medida cautelar que faz 125 
contra o município de Osório, a FEPAM, CORSAN em função da ETE da Lagoa dos Barros. 126 
Solicitou que o CRH providencie a instalação do Comitê do Litoral Médio, pois há oito anos a 127 
comissão provisória, está se tornando permanente. Solicitou também que a Câmara Técnica 128 
de Gestão da Região Litorânea se reúna para discutirem o assunto. Leda Famer, presidente 129 
do Comitê Tramandaí fez um histórico de todo o conflito. O conselheiro Claudio Moraes 130 
informou que na parte da manhã acompanhou a reunião da CTPA e aprovou o novo modelo 131 
da proposta de aplicação do FRH. Sugeriu que fosse criado um grupo de trabalho para 132 
estudar e propor um novo ordenamento jurídico dos Comitês. Paulo Paim, diretor do 133 
DRH/SEMA explicou que essa discussão vem na esteira dos problemas que acompanham 134 
os atuais convênios de manutenção das Secretarias Executivas dos Comitês e acrescentou 135 
que o grupo de trabalho deveria aproveitar e discutir um formato mais atual para as 136 
Secretarias Executivas. Aprovado a criação do Grupo de Trabalho José Alberto Vieira, 137 
Comitê Piratinim, em nome da Câmara Técnica de Gestão da Região do Uruguai, perguntou 138 
sobre o planejamento do Uruguai. Paulo Paim informou que o DRH tem assessorado os 139 
Comitês que solicitam na preparação dos Termos de Referência para a contratação dos 140 
respectivos processos de planejamento.. Maurício Colombo solicitou informações sobre o 141 
Enquadramento do Gravataí, aprovado na reunião passada. O presidente informou que 142 
devido ao período de férias e ao escasso número de servidores no setor jurídico, não saiu a 143 
publicação. Não havendo mais assuntos a tratar, o presidente Francisco Luiz da Rocha 144 
Simões Pires encerrou a reunião e eu, Ana Elizabeth Carara, Secretária Executiva do 145 
Conselho de Recursos Hídricos, lavro esta ata. 146 


